
Фота Алены ДАЎЖАНОК.

 
Б Е Л А Р У С К А Я 

Г А З Е Т А

ЗАСНАВАЛЬНIКI: Савет Рэспублiкi Нацыянальнага сходу 
Рэспублiкi Беларусь, Палата прадстаўнiкоў Нацыянальнага сходу 

Рэспублiкi Беларусь, Савет Мiнiстраў Рэспублiкi Беларусь тэл./факс: 311 17 27,
е-mail: reklama@zviazda.by

прыём рэкламы

Рэгістрацыйнае пасведчанне нумар 2 ад 17 лютага 2009 года, Рэгістрацыйнае пасведчанне нумар 2 ад 17 лютага 2009 года, 
выдадзенае выдадзенае ММіністэрствам інфармацыі іністэрствам інфармацыі РРэспублікі эспублікі ББеларусь.еларусь.

Дырэктар — галоўны рэдактар КАРЛЮКЕВІЧ Аляксандр Мікалаевіч. 
АДРАС: 220013, г. Мiнск, вул. Б. Хмяльніцкага, 10а.
ТЭЛЕФОНЫ Ў МІНСКУ: прыёмнай – 311 17 13 (тэл./факс); 
аддзелаў: пiсьмаў — 311 17 44, маркетынгу  — 263 66 73, бухгалтэрыi — 311 17 16. 

Аўтары апу бл iка ваных матэры я лаў нясуць адказнасць за падбор i дакладнасць фактаў. Iх мер  ка   ваннi не заўсёды супадаюць 
з мерка ван нем рэ дак цыi. Рэдакцыя па сваім меркаванні адбірае і публікуе адрасаваныя ёй пісьмы. Перадрук матэрыялаў, 
апублікаваных у «Звяздзе», толькі з дазволу рэдакцыі.

www.zviazda.by 
Газета аддрукавана ў Рэспубліканскім унітарным прадпрыемстве 
«Выдавецтва «Беларускi Дом друку». ЛП № 02330/106 ад 30.04.2004.
220013, Мiнск, прасп. Незалежнасці, 79/1. Выходзiць 5 разоў на тыдзень.
Тыраж 14.804. Iндэкс 63850. Зак. № 1520.      Нумар падпiсаны ў 19.30 

16 чэрвеня 2021 года.

Матэры я лы, па зна ча ныя гэтым знач-
ком, носяць рэк   ламны ха рак тар. 
Адказ насць за змест рэкла мы ня-
суць рэкла ма даў цы.
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Выдавец — Рэдакцыйна-выдавецкая ўстанова «Выдавецкі дом «Звязда».

e-mail: info@zviazda.by (для зваротаў): 
zvarot@zviazda.by

16 17 чэрвеня 2021 г.НАПРЫКАНЦЫ

17 ЧЭР ВЕ НЯ

1864 год — на ра дзіў ся Аляк сей 

Аляк санд ра віч Шах ма таў, 

мо ва знаў ца, ака дэ мік Пе цяр бург скай АН. 

Скон чыў Мас коў скі ўні вер сі тэт. Да сле да ваў 

пы тан ні ўтва рэн ня ўсход не-сла вян скіх на-

род нас цяў і моў, ана лі за ваў пісь мо выя пом ні кі, су час ныя 

дыя лек ты, за ла жыў асно вы ўсход не сла вян скай тэкс та ло-

гіі як на ву кі. Вы даў тэкс ты бе ла рус кіх ле та пі саў і хро нік 

у се рыі «Поў ны збор рус кіх ле та пі саў». Зра біў фа наг ра-

фіч ныя за пі сы ўзо раў бе ла рус кіх га во рак і фальк ло ру ў 

Ба ры саў скім па ве це. Чы таў у Пе цяр бург скім уні вер сі тэ це 

курс «Бе ла рус кая мо ва ў су час ных яе га вор ках».

1890 год — у Мін ску ад кры ты зноў па бу да ва ны 

га рад скі тэ атр (ар хі тэк та ры Ка раль Каз-

лоў скі і Кан стан цін Увя дзен скі). З 1920 го да ў гэ тым 

па мяш кан ні пра цуе На цы я наль ны ака дэ міч ны тэ атр імя 

Я. Ку па лы.

1926 год — на ра дзіў ся 

(г. Но ва сі бірск) 

Мі ка лай Мі ка ла е віч Яро мен ка, 

бе ла рус кі ак цёр тэ ат ра і кі но, 

на род ны ар тыст Бе ла ру сі, на-

род ны ар тыст СССР, лаў рэ ат 

Дзяр жаў най прэ міі Бе ла ру сі. 

Слу жыў на сцэ не Бе ла рус ка га 

дзяр жаў на га ака дэ міч на га дра-

ма тыч на га тэ ат ра імя Я. Ко ла са, з 1959 го да — ак цёр На цы я -

наль на га ака дэ міч на га тэ ат ра імя Я. Ку па лы. У 1976—1987 

гадах — стар шы ня праў лен ня Бе ла рус ка га тэ ат раль на га 

аб' яд нан ня, з 1992-га — прэ зі дэнт Бе ла рус кай кан фе дэ ра цыі 

твор чых са юзаў. Ак цёр шы ро ка га твор ча га дыя па зо ну. За 

га ды ра бо ты ў тэ ат ры сыг раў дзя сят кі ро ляў у спек так лях 

бе ла рус кай, рус кай, за меж най кла сі кі і су час най дра ма тур гіі. 

Зняў ся ў філь мах «Тры вож нае шчас це», «Маск ва — Ге нуя», 

«Веч ны по кліч», «Сын за баць ку» і мно гіх ін шых.

1789 год — у Фран цыі дэ пу та ты 

трэ ця га са слоўя Ге не раль ных 

шта таў, пад тры ма ныя са мы мі ніз кі мі плас та-

мі ду ха вен ства і два ран ства, аб вяс ці лі ся бе 

На цы я наль ным схо дам. Спро ба раз го ну На-

цы я наль на га схо ду пры вя ла да на род на га паў стан ня 13-14 лі -

пе ня, узяц ця Бас ты ліі і пе ра мо гі Фран цуз скай рэ ва лю цыі.

1885 год — у Нью-Ёрк на бор це фран цуз ска га па-

ра хо да «Іsere» пры быў дар фран цуз ска га 

на ро да Злу ча ным Шта там Аме ры кі — ста туя Сва бо ды.

1911 год — на ра дзіў ся Вік тар Пла то на віч Ня кра-

саў, рус кі са вец кі пісь мен нік. Аў тар ра ма на 

«Ста лін град», апо вес ці «У ако пах Ста лін гра да», апа вя-

дан няў. Лаў рэ ат Ста лін скай прэ міі.

ПЛА ТОН:

«Лепш сцяр пець крыў ду, чым на-
нес ці яе».

СЁННЯ

Iмянiны
Пр. Мяфодзія, 
Мітрафана, Севярына.

К. Аліны, Ірмы, Лаўры, 
Адольфа, Альберта, 
Ігната, Рыгора.

ЗАЎТРА

Сонца Сонца 
Усход Захад Даўжыня

   дня

Мiнск — 4.37 21.44 17.07

Вi цебск — 4.18 21.43 17.25

Ма гi лёў — 4.27 21.35 17.08

Го мель — 4.33 21.22 16.49

Гродна — 4.54 21.58 17.04

Брэст — 5.04 21.49 16.45

Месяц
Маладзік 10 чэрвеня.

Месяц у сузор'і Дзевы.

УСМІХНЕМСЯ
— Муж чы на, пры бя-

ры це ва шы дум кі з май го 

це ла!

— А чым ты ця пер зай-

ма еш ся?

— Устро іў ся ву ліч ным 

пра даў цом.

— І па чым у ця бе метр 

ву лі цы?

— У вас праб ле мы са 

здым кам у паш пар це.

— Якія праб ле мы? Вунь 

я — трэ ці зле ва!

Не фар матНе фар мат

АД ВА РОТ НЫ 
БОК МЕ ДА ЛЯ

Зда ра юц ца па дзеі аль бо вы пад кі, 

ка лі не толь кі асоб ны ча ла век, 

але і цэ лая гра ма да мо жа ся бе 

ўба чыць ні бы ў люс тэр ку — та-

кім ад люст ра ван нем звы чай на 

ста но вяц ца па во дзі ны ды ўчын-

кі. У мі ну лую су бо ту ад бы ла ся 

знач ная па дзея ў жыц ці мно гіх 

гра ма дзян на шай кра і ны. Па ўсіх 

вай ско вых час цях прай шла пры-

ся га на ва бран цаў. Гэ та ўра чыс-

тае ме ра пры ем ства ня рэд ка ар-

га ні зоў ва ец ца ў па мят ных мяс ці-

нах, та кіх як Брэсц кая крэ пасць. 

Ін шыя пра вод зяць ры ту ал у ся бе 

на пля цы. У лю бым вы пад ку ў 

часць у та кі дзень пры яз джа юць 

баць кі і сва я кі, сал да там да ец ца 

зваль нен не.

Хто бы ваў на па доб ных ме ра пры ем -

ствах, ве дае, пра што я ка жу. Вось і 

мне ў су бо ту да вя ло ся на ве даць ад ну 

з вай ско вых час цей пад Ба ры са вам з 

на го ды пры ся гі сы на. Іх, ві ноў ні каў ура-

чыс тас ці, бы ло амаль 1300 ча ла век. 

Ну і, ад па вед на, гле да чоў з лі ку род-

ных і зна ё мых, трэ ба ду маць, ты ся чы 

тры, а то і больш. Пас ля ме ра пры ем -

ства на шы сал да ты, ва ўся кім ра зе 

аб са лют ная боль шасць з іх, пай шлі 

ў су тач нае зваль нен не. Але па коль-

кі ка ман да ван нем бы ло прад пі са на 

зна хо джан не вай скоў ца ў ра ды у се 

150 кі ла мет раў ад час ці, да до му за-

браць сы ноў атры ма ла ся да лё ка не ва 

ўсіх. Ды і не маг чы ма гэ та зра біць тым, 

хто пры ехаў з Брэс та, як мы, аль бо з 

Го ме ля, Ма гі лё ва, на ват ка лі б па доб-

ных аб ме жа ван няў не бы ло.

За не каль кі дзён да па дзеі мы з 

дач кой ста лі раз гля даць ва ры ян ты су-

тач на га пра жы ван ня ў ва ко лі цах Ба-

ры са ва, тым больш што пра па но вы 

на ад па вед ных сай тах як быц цам бы 

ві сяць па ста ян на. Ну вось, на прык-

лад, у Ба ры са ве зда юць па су тач на 

ад на па ка ё вую ква тэ ру за 25 руб лёў. 

Мы па лі чы лі гэ та як раз пры маль ным, 

а ка лі па тэ ле фа на ва лі, дзяў чы на на 

тым кан цы без эма цы я наль на па ве да-

мі ла, што ме на ві та ў гэ ты дзень да-

дзе ная ква тэ ра каш туе 120 руб лёў. 

Ад не ча ка нас ці не ста лі яе за маў ляць, 

вы ра шы лі па шу каць ін шыя ва ры ян ты. 

Але га дзі ны праз дзве па шка да ва лі, 

бо праз ука за ны час і гэ тая жылп ло-

шча ака за ла ся за ня тая. Мы мах ну лі 

ру кой, маў ляў, не су джа на, і вы ра шы-

лі, што за та кія гро шы зды мем ква тэ ру 

ў Мін ску, 70 кі ла мет раў — не та кая 

ўжо вя лі кая ад лег ласць. Ды як ка заў 

ге рой па пу ляр на га ў са вец кія ча сы 

анек до та: «Штыр ліц па мы ліў ся».

У чац вер за ка заць ква тэ ру ў Мін-

ску на су бо ту ака за ла ся не рэ аль на. 

Ад на дзяў чы на з агенц тва на пеў ным 

го ла сам ска за ла, што на най блі жэй-

шыя вы хад ныя трэ ба за маў ляць хоць 

бы ў па ня дзе лак. Та кім чы нам, на сва іх 

ін тэр нэт-пля цоў ках ста лі ца нам ні чо-

га не пра па ноў ва ла. Праў да, у пят ні цу 

вы све ці ла ся ад на па ка ёў ка ў Жо дзі не 

кош там 150 руб лёў за су ткі. У вы ні ку 

мы амаль вы пад ко ва за ўва жы лі ну мар 

на тра іх за 130 руб лёў, які зда ва ла аг-

ра ся дзі ба пад Ба ры са вам, ды по тым 

не па шка да ва лі. І ўмо вы пра жы ван ня, 

і сер віс бы лі на пры стой ным уз роў ні. 

Аг ра ся дзі ба, якая па бу да ва ла сваю 

«фіш ку» на гіс то рыі вай ны 1812 го да, 

мае ўлас ны му зей, ка рыс та ец ца па пу-

ляр нас цю ў ту рыс таў. І што са мае важ-

нае, яны не на круч ва лі цэ ны ме на ві та ў 

гэ ты дзень — у іх заў сё ды та кі кошт.

У ад роз нен не ад тых су ай чын ні каў, 

якія ро бяць біз нес на зда чы ў арэн-

ду ква тэр. Вы хо дзіць, для іх пры ся-

га вай скоў цаў — зор ная га дзі на, ка лі 

мож на са драць тры ску ры і за ра біць. 

На заўт ра на сай ты ў іх зноў вяр ну лі ся 

рэ аль ныя цэ ны. Не ве даю, ці вы ра-

та ва лі яны свой біз нес гэ тым днём, а 

вось сут насць сваю па ка за лі. А ка лі 

да ней ка га на ва бран ца пры еха лі зу сім 

не ба га тыя з ад да ле най вёс кі ро дзі-

чы, у якіх ня ма гро шай, каб за пла ціць 

за жыл лё? Той, вя до ма, на ву лі цы не 

за стаў ся б, ён мог пай сці на не каль кі 

га дзін у зваль нен не, а на нач пайсці ў 

ка зар му, у ня дзе лю абя ца лі свя точ ны 

абед для сал дат. Але ж усе на во кал 

пай шлі са шчас лі вы мі ма ма мі, уз ру-

ша ны мі та та мі, усмеш лі вы мі дзяў чата-

мі... За ста вац ца ў та кі дзень ад на му ў 

ка зар ме — ну, вы ра зу ме е це.

Ве даю, што ска жуць мне мес тач ко-

выя прад пры маль ні кі: «Ні чо га аса біс-

та га, гэ та біз нес». Толь кі, ша ноў ныя, 

як па каз вае ход гіс то рыі, час цей вы-

жы вае біз нес ме на ві та з ча ла ве чым 

тва рам. Па чы тай це, як у Аме ры цы пе-

рад на цы я наль ным свя там — Днём 

па дзя кі — зні жа ец ца кошт на ін дыч ку, 

бо гэ та аба вяз ко вы ат ры бут на зва-

на га свя та для ўсіх сем' яў. У нас жа 

пе рад свя та мі цэ ны на па пу ляр ныя 

пра дук ты на рын ках пад скок ва юць. 

І на ква тэ ры, як вы свет лі ла ся, у асоб-

ных вы пад ках.

Вя до ма, не вар та стрыг чы ўсіх 

пад адзін грэ бень. Мож на пры вес ці 

мност ва пры кла даў, ка лі так сіс ты бяс-

плат на раз во зі лі лю дзей пры роз ных 

над звы чай ных сі ту а цы ях. Так бы ло, 

на прык лад, пас ля тэ рак та ў мет ро. 

Ды і з па чат кам пан дэ міі на шы лю дзі 

па ка за лі ся бе здоль ны мі на спа га ду, 

пад трым ку; ня рэд ка мо гуць па дзя ліц-

ца з не зна ё мым ча ла ве кам, ка лі той 

мае па трэ бу ў гэ тым. Па доб нае, на 

шчас це, ёсць у на шым гра мад стве, 

але пры сут ні чае і апі са нае вы шэй.

І яшчэ пра што не ма гу не ска заць 

за ад но: здзі ві ла прос та ней кая ва яў-

ні чая не абач лі васць баць коў і род ных, 

якія пры сут ні ча лі на цы ры мо ніі пры-

ся гі. Шчыль насць на тоў пу гле да чоў 

мож на па раў наць хі ба з тра лей бу сам 

у га дзі ну пік. У мас ках бы ло менш за 

адзін пра цэнт. Вы нік па доб на га ўзроў-

ню рэ спі ра тор на га эты ке ту звы чай на 

не пры му шае ся бе ча каць. Ужо праз 

тры дні ча ты рох сал дат з на шай ро-

ты шпі та лі за ва лі з усі мі пры кме та мі 

COVІD-19.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ.
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